Capitulo

IDENTIDADES TRIGONOMETRICAS
DE UNA VARIABLE

DEFINICION: Son aquellas igualdades entre las razones trigonométricas de una variable; las cuales se verifican para
todo valor de la variable en que la razén trigopnométrica que interviene se encuentra definida.

CLASIFICACION:

I. I.T. RECIPROCAS:

SenxCscx =1= Cscx =—— ; VxeR—-{nn; neZ}
Senx

1

CosxSecx =1 => Secx = — L VXER—{(ZI’I+1)£; nez}
Cosx 2

TanxCotx =1 = Cotx =

; VXER—{M; nez}
Tanx 2

II. 1. T. POR DIVISION:

Senx

Tanx =

: VXeR—{(2n+l)£ : nez}
X 2

Cotx =EOX . vy eR—{nn ; neZ}
Senx

I1. 1. T. PITAGORAS:

Sen2x+Coszx =1;VxeR {

Senzx =1- Coszx

2

Cos?x =1 - Sen®x

Sec?x—Tan?x =1 : VXeR—{(2n+1)% : neZ}

Seczx =Tan 2x +1

2

Tan“x = Seczx -1

Csc?x—Cot’x =1 ; VxeR-inn ; nez}{

Csczx = Cotzx +1

Cotzx = Csczx -1
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IV. I. T. AUXILIARES:

o g~ W

Tanx + Cotx = SecxCscx ; Vx eR _{n_zn i ne Z}
Sec?x + Csc?x = Sec®xCscx @ Vx e R _{n_zn ‘ne Z}
Sen?x + Cos?x = 1 - 2Sen®xCos?x ; VxeR

Sen®x + Cos®x = 1— 35en?xCos?x VX eR

(L1+Senx+ Cosx)2 =2(1+Senx)(1+Cosx); Vx eR
Si:

aSenx +bCosx=c A C= \jaz +b?

Entonces :
Senx =2 A Cosx = b
c c
Si:
Secx + Tanx = n = Secx— Tanx =+ ; Wx e R —{(2n +1)g N EZ}
n
Si:

Csex + Cotx = m = Cscx - Cotx =+ ; vx eR—fnm ; nez}
m




01.

02.

03.

04.

05.

06.

07.

08.

09.

EJERCICIOS PROPUESTOS

Reducir:
E = (1+Cosx)(Cscx-Ctgx)
a)l b) Senx ¢) Cosx
d) Secx e) Cscx
- Senx , Cosx , Tgx
Simplificar: E = +
impear Cscx  Secx  Ctgx
a)l b) Sec?x  c¢) Csc?x
d) Secx e) Cscx
2
L Senx + Cosx)” —1
Simplificar: E _
mpii Senx.Cosx
a)l b) -1 c)2
d) -2 e)0
Cosx Cosx 2
i npn . + ==
Determinar "k" en: T+ Senx  1-Senx Kk
a) Cos2x  b) SenxCosx c) Senx
d) Cosx e) Sen®

Reducir: E =[Tgx(Ctgx + 1)+ Ctgx(1— Tgx)]Senx

a)l b) Ctgx ¢) Cosx
d) Tgx e) Secx
Simplificar: E = 1 N 1

1-Cosx 1+Cosx
3?2 b) 2Secx c) 2Cscx
d) 2Sec’x ) 2Csc?x
simplificar: E = ———— + Tgx

Secx + Tgx
a) Secx b) Cosx ¢) Csex
d) Cth e) 2Tgx
Simplificar: E = J1+2SenxCosx — Senx x<lQ)

Senx
a) Senx b) Cosx 01
d) Tgx e) Ctgx
Reducir: E = S€cx.Cscx — Ctgx
Senx

a)l b) Senx ¢) Cosx
d) Secx €) Cscx

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

Sen*x + Cos?x -1

Simplificar; E =

P Senf’x+Cos6 -1
a) 5/3 b) -1 0) 213
d) 3/4 e) 1/3

TRILCE

Reducir: E = 3(Sen4x + Cos4x) - 2(Sen6x + Cosex)

a)0
d) 2

b) 1
e) -2

c)-1

Eliminar "x" a partir de: Senx = m, Cosx = n

2 2

a) m?+n? =1 b) m“+n® =5

2 2

c) m?+n?=3 d)y m“+n° =7

e) N.A.

Si: Senx+Cosx = m
Calcular: E = (1+Senx)(1+Cosx)

1+ m? 1-m? (1+m)2
a) > b) > c) >
2
d) % e) 1+m

Si: Tgx+Ctgx = 3
Calcular: E = Secx+Cscx

a)3 b) 9 ¢) V11
d) V15 e) {17

Reducir: E = (Tgx+Ctgx)Cosx
a)l b) Senx ¢) Cosx
d) Secx e) Cscx

Determinar "X" para que la igualdad:

1, 1 1.1

Cos?0 Tan20 Cot29 X
Sea una identidad

a) Sen®0  b) Cos20  c¢) Tan2
d) Secx e) Cscx
Cosx
ir E=—=""—+Tgx
Reducir: 14 Senx g
a) Senx b) Cscx C) Secx
d) Tgx e) Ctgx
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

Si la igualdad es una identidad
Calcular: M+N

Cscx — Ctgx . Cscx +Ctgx _ M+ 4Cthx
Csex + Ctgx ~ Cscx — Ctgx
a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5
Hallar A en la siguiente identidad:
/1— Senx _ A
1+Senx Cscx+1
a) Sen®x b) Cos 2y c) Tg 2y
d) Ctg 2x e) Sec2x
Eliminar "x" a partir de:
Tgx + Cigx =a
Tgx-Ctgx=b
a)a2+b2:3 b) a®?-b%-3
c)a2-b%=4 d) a®+b% =4
e) a+b2=8
Si:  Senx+ Cosx = \/%
Calcular :
C = Senx Cosx
1 1 1
a) 7 b) g ©) 1a
1 1
912 €79

Si: Tanx + Cotx = 3«/5

Calcular:
C = Secx + Csc2x
a) 9 b) 12 C) 16
Simplificar: € = 2enxTanx + Cosx
mpiiear: CosxCotx + Senx
a)l b) Tanx ¢) Cotx
d) Tan’x  €) Cot?x
4 4
Reducir; c = Sen"x-Cos7x
Senx — Cosx
a)l b) Senx ¢) Cosx

d) Senx + Cosx e) Senx - Cosx

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Simplificar:

C=(@1+ Tanzx)Cos4x +@+ Cotzx)Sen4x

a)l b) Sen?xCos?x
c) Sen®x d) Cos?x
e) 2

Simplificar:
C = (Secx Cscx - Cotx) (Secx Cscx - Tanx)

c) Cot?x
e) Secx Cscx

a)1 b) Tan?x
d) SenxCosx

Si: Sen*x + Cos?x = %

Calcular: C = Sen®x + Cos®x

1
c)§

Q
=

(=)}
=

ol Wk
L)

o
=
©old wln

Eliminar "x" de:

Senx + Cosx =m ; Tanx + Cotx=n

b) m(n2 -1)=2
d) n’(m?-1)=4

a) n(m2 -1)=2
c) n(m2 -=1
e) nz(m2 -1)=2
Demostrar las siguientes igualdades:
1.1Senx Cotx + Cosx Tanx = Senx + Cosx
1.2 Sen?xCotx + Cos?xTanx = 2SenxCosx
1.3 (Seczx -nHL- Senzx) + (Csczx -1)
(1-Cos?x) =1

2 2
14 (Senx+ Cosxj +(Senx—Cosxj _1
Tanx+1 Cotx-1

1.5 Senx — sen’x
Cosx — Cos~x

Reducir: W :3‘/@
Cscx — Senx

Cotx
a) 5
d) Tanx

= Cotx

b) Secx
e) Senx

c) Cscx

Si: Sen?a— Cos?a = 1

N

Entonces : Tana + Cota es:

10 443
b) 3

13
% 2J10




32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

0 343 . 2410
4 13
Si:
@+ Senx— Cosx)2 = A+ Senx)(1— Cosx)
Calcular: "A"

a)l
d)-2

b) 2
e) 4

c)-1

Hallar el valor numérico de la expresion:

T = (Tan35° + Tan55°) (Sen35° + Sen55° + 1)
(Cos35° + Cos55° - 1)
b) 2

e) —42

a)l c)-2

d) {2

Si: Sena+Csca = %

Calcular : E = Cota + Cosa
343
a)3y3 b)) 23 0) T‘/_

Si: Sen@ = %+ Cos0

Entonces el valor de:

Tan| 1-—2 | .
Tan6+Coto |’ =~

a)-1 b) 1 ) V3
d)-J3 e 3
3
Calcular:
CosZA + SenZB

Si se sabe que Ay B son angulos suplementarios

a)—-1 b) —% c)0

d)% el

Si: f(Tanzx + Cotzx) = Sec?x + Csc*x

Calcular: f(2) +f(3)
a) 20 b) 21 c) 22
d) 23 e) 24

Si: Sec?x +Csc2x =7
Calcular:
C= (Seczx + Tanzx)(Csczx + Cotzx)

39.

40.

41.

42.

43.

44.

TRILCE

a) 13
d) 16

b) 14
e) 15

c) 22

si: 1-2Cos%0 _1
" Send+Cose 2

Entonces el valor de:
E = SenbCos0 , €s:

1 1 3
a) 2 b) P c) P
3 1
d) 2 e) 5
Reducir:

C= (Senex +Cos®x - 1)(Tanx + Cotx)

a) SenxCosx
¢) - 3SenxCosx
e)3

b) 3SenxCosx
d)-3

Si: Tanx + Cotx =2y
Tanx+Cotx
_Tan"x+Cot"x
Y Tan"x+Cot"x
E =y Tan"x+ Cot"x

Siendo "n" potencia de 2; entonces el valor de E2 es:

a) 2
d) 16

b) 4
e) 32

c)8

Si: Senx — Cosy = 0,5
Hallar : P = Cos®x + Coszy + Cosy

5 3 1
a)z b)z C)E
3 1
d)E e)z

Calcular: Tan®

Si: aCos?0 + bSen“E):a—b ;a=b
a+b

a b a
= = + |[£
a) b b) a c) b
a
+4
d) b e) ab
Dado:

1+ \/ETanx = «/ESecy

1+ \/ETany = \/ESecx
Calcular: E = Secx + Secy

a)% b) v2-1 c)%
d)% e) J2+1
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45. El valor de "E" en la identidad:
Sen39 + ECosze = Senod

b) Cos2e
e) Send

a) Sen20
d) Cos6

¢) Sen6b+ Coso

46. Hallar el valor de "B" sabiendo que:
TanA — Sena - Cosa
Sena + Cosa

BSenA = Sena - Cosa

a1l b) V2
d) 2 e) {5

) {3

47. Si: Tana= n
m

Entonces:
n (2Cosa + Seca) - 2mSena
Es igual a:
a) mCosa  b) mSeca c) mn
d) nSeca  e) nCosa

48. Si: a? - Cos?x —Sec?x = 2
Encontrar el valor de:
C = Senx Tanx + 2Cosx

a) ya2-2 b) —ya2-2 0 ya
d) —a

49. Si: Seczx =nTanx

e) +a

C= sen3x +Cos®x

Hallar:
(Senx + Cosx)3
n+1 n-2 n-1
3) n+2 b) n-1 ©) n+2
n+2 n+2
d) n+1 €) n-1
50. Simplificar la expresion:
K= |[1=Cosx . [1+Cosx . _, 3¢
1-Senx 1+Senx ’ 2
a) —.2 b) —+/2Secx
c) J2Secx d) J2Cosx
e) —ﬁCosx
51. Si: P Qy R son constantes que satisfacen la relacion:
P+ QTanRx = 1 + 1
1+Senx Cscx-1

Calcular:P.Q . R

52.

53.

54.

55.

56.

57.

a)-6 b) 2 c) 4
d) 8 e) 12
Si:
T g<Z y sen*0+Costo="L
4 2 9
Calcular: C = Seno—Coso
J3
a) 3 b) 5 ©) — 3
2 V3
d) 3 e) 3
Calcular el minimo valor de:
E = Sec?x + Csc?*x
a) 6 b) 4 c)8
d) 10 e) 12
Hallar: y = Senx Cosx

Si:Tanx - Senx = 1
a) —1-v2 b) 1442
dV2-1 €42

Sabiendo que o es un angulo agudo el cual satisface
la ecuacion:

c) 1-42

Ctga + Csca =5
Determine el valor de la expresion :

24Tgo + 26Sena
a) 10

5
d)E

b) 20 ¢) 15

5
€ 13
Siendo: Tanx —Cotx = «/5

Calcular:

C= Sen4x -Tan 2y + Cos4xCot2x

a) % b) c)2

d) 3 e)

Siendo: Senx + Cosx = n
Hallar:

c —Secx+Tanx+1  Cscx +Cotx+1
Secx—Tanx+1 Cscx—Cotx +1

2 2 2
3 111 b) n-1 ©) n i1
2 1
d 2, ® 451




58. Siendo: Tanx + Cotx = 3

5= Sen’x—Cos’x

Calcular:
Senx — Cosx
13 19 29
) 27 b) 57 © 27
25 31
d) 57 €) 27
59. Siendo:
Tanx —Cotx = «/5
Calcular:

c- Sec®x + Csc®x

Secx + Cscx

a) 3(5-6) b) 6(5-+6)
¢) 6(3—+/6) d) 33-/6)
e) 5(3-+/6)

60.

TRILCE

Sabiendo que:
Senx +Cosx =n ; XxelVC

Reducir:
c::\/1+Senx _\/1+Cosx
1-Senx 1-Cosx
1 1 2
a) n+1 b) n-1 ©) n+1
2 2
d -1 © 21
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Qaves

ba




